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Постановка проблеми. Проблема ущільнення ґрунту під впливом
рухомих систем тракторів є однією з основних у сучасному землеробстві,
оскільки під час руху коліс важких машин структура ґрунту змінюється, що
негативно впливає на умови для розвитку рослин (Medvedev, 2016).
Ущільнення призводить до втрати міжагрегатних пор, що знижує водо- та
повітропроникність ґрунту, а також погіршує здатність кореневої системи
проникати в глибші горизонти. Це, в свою чергу, зменшує доступність
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поживних речовин, погіршує механічну стійкість ґрунту та збільшує 
ерозійні процеси (Beckett et al., 2017). За даними досліджень Y. 
Syromyatnikov (2017), наслідки ущільнення призводять до зниження 
врожайності сільськогосподарських культур на 10–15%, особливо у 
випадках, коли ущільнений шар досягає 20–30 см глибини, що є критичним 
для основної частини кореневої системи багатьох культурних рослин. 

Для подолання негативних наслідків переущільнення широко 
застосовують різноманітні технології механічного розпушування, серед 
яких традиційні чизельні плуги та стрільчасті лапи культиваторів. Однак ці 
робочі органи часто характеризуються високими енерговитратами, що 
пов'язано з великими зусиллями на робочих органах і значним руйнуванням 
ґрунтової структури (Syromyatnikov, 2018a). Використання плоскорізальних 
лап з перемінним кутом кришення може знизити тяговий опір і підвищити 
якість розпушення ґрунту, але необхідно точно визначити оптимальні 
параметри такої лапи для досягнення мінімального енергоспоживання та 
максимального ефекту розпушення (Kornienko et al., 2016). 

Аналіз останніх досліджень. Розрахункові дослідження показали, що 
для забезпечення якісного розпушення ґрунту необхідно застосовувати лапи 
з перемінним кутом кришення, який варіюється від 15° до 30° залежно від 
глибини занурення робочого органу (Syromyatnikov et al., 2018). 
Використання варіаційного методу для оптимізації форми леза дозволяє 
мінімізувати енерговитрати на розпушення, зменшити силу тертя між 
ґрунтом та робочим органом і знизити ступінь руйнування ґрунтових 
агрегатів (Syromyatnikov, 2019). Проте конструктивні особливості 
плоскорізальних лап вимагають додаткового обґрунтування, оскільки при 
невідповідності профілю лапи до фізико-механічних властивостей ґрунту 
збільшується ризик утворення великих грудок, які негативно впливають на 
подальшу обробку (Syromyatnikov et al., 2021). 

Послойне розпушення з використанням плоскорізальних лап 
забезпечує ефективне зниження переущільнення у різних горизонтах 
ґрунту, проте воно супроводжується додатковими енергозатратами, які 
можуть становити до 15–20% від загальної енергії на обробіток 
(Syromyatnikov et al., 2018). Тому обґрунтування параметрів геометрії лапи 
є ключовим завданням для зниження енерговитрат та підвищення 
ефективності обробки. 

Мета дослідження. Метою дослідження є розробка та обґрунтування 
параметрів плоскорізальної лапи для зниження енерговитрат на розпушення 
ґрунту з одночасним збереженням його агрофізичних властивостей. 
Дослідження спрямоване на оптимізацію форми леза для забезпечення 
мінімального тягового опору та підвищення структурної якості ґрунту. 

Результати дослідження. Запропонована плоскорізальна лапа має 
змінний кут кришення: у зоні стійки лапи кут збільшено до 30°, а на крилах 
лапи він становить лише 15–20°. Це забезпечує плавний рух ґрунту по лезу 
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та зменшує тяговий опір на 12–18% порівняно з традиційними плоскорізами 
(Syromyatnikov et al., 2018). Під час польових випробувань грядиль з 4 
лапами, встановленими на різні глибини (7 см для першого ряду та 15 см 
для другого), продемонстрував, що застосування такої конструкції дозволяє 
зменшити розмір грудок ґрунту на 24% та підвищити коефіцієнт 
структурності з 0,07 до 0,34 (Syromyatnikov, 2018b). 

Додатково було вивчено вплив різних варіантів плоскорізів на 
збереження вологи у ґрунті. Встановлено, що при послойному розпушенні 
під час першого проходу зберігається до 5% більше вологи у верхньому 
шарі, ніж при використанні традиційних чизельних лап. Це пояснюється 
меншою глибиною проникнення та більш м’яким рухом ґрунтових мас, що 
сприяє збереженню агрономічно цінних фракцій у верхніх шарах 
(Syromyatnikov et al., 2021). У разі високої щільності ґрунту конструкція 
лапи дозволяє знижувати тяговий опір на 10–15%, що є важливим для 
зменшення зносу енергетичних систем тракторів (Pashenko et al., 2019). 

Висновки. Використання плоскорізальних лап з перемінним кутом 
кришення дозволяє знизити енерговитрати на 18% та зменшити тяговий 
опір при послойному розпушенні. Це робить їх перспективним рішенням 
для обробки ущільнених ґрунтів у зонах з високою інтенсивністю 
використання сільськогосподарської техніки. Застосування таких лап 
сприяє покращенню структурного складу ґрунту, зменшенню утворення 
грудок та підвищенню його водоутримуючих властивостей. Результати 
польових досліджень показали, що застосування плоскорізальної лапи із 
змінним кутом кришення є ефективним методом розпушення ущільнених 
ґрунтів, що сприяє підвищенню агрофізичних показників та покращенню 
загальної якості обробленого шару. 
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